



FRIDAY SERMON/ வெள்ளிக்கிழமை குத்து.பா

02 June 2017 (07 Ramadan 1438 Hijira)

## AVOID ALL THINGS MAKRUH

வெறுக்கப்பட்ட எல்லாவற்றையும் தவிர்த்துக் கொள்ளுங்கள்



### HAZRAT KHALIFATHULLAH MUNIR AHMAD AZIM (A)

**சு**லாமிற்கு பிறகு தஸ்ஹீதும் தஅவசும் அல்.பாத்திஹாவும் ஓதிக்கொண்டு ஹஸ்ரத் கலீ.பத்துல்லாஹ் முனீர் அஹ்மது அஸீம் (அலை) அவர்கள் கீழ்வருமாறு தம் உரையினை ஆரம்பித்தார்.

**அல்ஹம்துலில்லாஹ்!** இன்று ரமலான் மாதத்தின் முதல் வெள்ளிக்கிழமையாகும். நமக்கு முஸ்லீம்களுக்கு அல்லாஹ் வழங்கிய மாபெரும் அருளேயாகும் இது. இந்த அருளுக்குரிய மாதம் முழுவதும் வாழ்ந்திப்போர்கள் நிச்சயமாகவும் பாக்கியசாலிகள் ஆவீர்கள். இந்த அருளுக்குரிய மாதத்தில் அல்லாஹ்வமாக அதிகம் நெருங்குகின்றவர்கள் நிச்சயமாக அதிர்ஷ்டசாலிகள் ஆவார்கள். அது வாயிலாக அல்லாஹ்வின் திருப்தியை அடைவதற்கு முடிகின்றது. மட்டுமின்றி ஆன்மீக அசுத்தியிலிருந்து

அவரது ஆன்மாவை தூய்மைப்படுத்திக் கொள்வதற்கான நேரமும் அவருக்கு கிடைக்கின்றது. கூடாமல் அவரது முழு உடலையும் பரிபூரணமாக தூய்மைப்படுத்திக் கொள்வதற்கும் நன்குப்படுத்திக் கொள்வதற்குமான வாய்ப்பு கிடைப்பதனால் அவர் மனதளவிலான சுத்தப்படுத்தல் மட்டுமின்றி உடலளவிலான நிலையிலும் தம்மை சுத்தப்படுத்திக் கொள்கின்றார். அது வழியாக ஒரு சிறந்த ஆரோக்கிய பராமரிப்புயாகமே நடைபெறுகின்றது.

கடந்த வாரத்தில் என் வெள்ளிக்கிழமை பேருரையை நம் பாதுகாப்பிற்கான இரண்டாவது முன்னெச்சரிக்கை என்ற விஷயத்தில் முடித்திருந்தேன். காரணம் மிக குறைவான நேரம் காரணத்தாலும் நம் சகோதரர்களுக்கு வேலைக்காக திரும்பச் செல்ல வேண்டும் என்பதனாலும் ஆகும். மட்டுமின்றி அந்த குத்துப்பாவின் உள்ளடக்கம் மிக விரிவானதும் ஆகும்.

ஆகவே அல்லாஹ்வின் அருட்களால் நோன்பு நோற்பவர் கடைபிடிக்க வேண்டிய முன்னெச்சரிக்கைகளின் மீதி பகுதியை இன்று நான் விளக்கிக் கொள்கின்றேன். அதாவது நோன்பு நோற்பவர் தம் நோன்பை பாதுகாத்துக் கொள்வதற்காக மூன்று முதல் ஆறுவரையான வழிமுறைகளை இன்று விளக்கிக் கொள்கின்றேன்.

3. தகுதியற்றதும் வீணானதும் தடைசெய்யப்பட்டதுமான விஷயங்களை கவனிக்காமலிருப்பதற்கான முன்னெச்சரிக்கை நமக்கு வேண்டும். நமக்கு கூறிக்கொள்ள கூடாத வார்த்தைகளுக்கு செவிசாய்ப்பதும் நமக்கு தடைசெய்யப்பட்டிருக்கின்றது. உதாரணமாக புதுமுகமானவர்கள் ஒன்றுக்கொன்று, ஆணும், பெண்ணும் ஒன்றுக்கொன்று வெறுக்கப்பட்ட ஒரு வார்த்தையும் கூறக்கூடாது. அவர்களுக்குள் “பர்தா” ஆசார முறையும் அவசியமாகும்.

அல்லாஹ்வின் தூதர்(ஸல்) அவர்கள் கூறியிருக்கின்றார். அத்தகை பேச்சு வார்த்தைகள் வெறுப்புடையதாகும். அத்தகை பேச்சு பின்னிலிருந்து குத்தும் அளவிற்கான குற்றத்தின் பால் சென்றடைவதாகும். பின்னிலிருந்து குத்துபவனும் அதை கவனிப்பவனும் / கவனிப்பவரும் பாவத்தில் சமமான பங்குடையவர்களாவார்கள்.

4. ஒரு ஜமா அததைச் சார்ந்த அனைத்து உறுப்பினர்களும் பாவத்திலிருந்து விலகி நிற்க வேண்டும். அத்தகை பாவம் அவர்களுக்கு தடைசெய்யப்பட்டதுமாகும். ஹறாமான எந்தஓர் விஷயத்தின்பாலும் உங்கள் கைகளோ கால்களோ நெருங்க கூடாது. இவ்விஷயத்தில் பிரத்தேகமான முன்னெச்சரிக்கையாகியிருக்க வேண்டும். குறிப்பாக நோன்பு திறக்கும் நேரத்தில்! சந்தேகத்திற்குரிய எந்த ஓர் ஊற்றிலிருந்தும் எதுவும் புசிக்காமலிருக்க வேண்டும். ஒருவர் நோன்பு நோற்றப்பின் ஹராமான உணவுகளைக் கொண்டு நோன்பை முறித்துக் கொள்ளவும் செய்தால் அவர் ஆரோக்கியத்தை திரும்ப பெறுவதற்கு மருந்து பயன்படுத்துகின்ற நோயாளியைப் போலாவார். அந்த மருந்துடன் அவர்

விஷமும் புசித்துக் கொள்கின்றார் என பொருள். அதை தொடர்ந்து அவர் அழிவையடைகின்றார்.

5. நோன்பு நோற்றதற்கு பின் “இப்தார் நேரத்தில் நம் வயிறை முழுமையாக நிறைத்துக்கொள்வது நன்கல்ல. அது ஹலாலான உணவுவகைகளாகயிருந்தால் கூட! காரணம் நோன்பின் நோக்கம் என்பது இழப்பிற்கான ஒரு வேலையாகும் அதாவது நோன்பின் இலட்சியம் நம் உடல் விருப்பங்களை கட்டுப்படுத்திக் கொள்தலாகும். 11 மாதக்காலம் ஹலாலான எந்த உணவும் ஏது நேரமும் புசிப்பதற்கும் அருந்துவதற்குமான சுதந்திரம் இருந்தது. ரமலான் மாதத்திலாவது நம் உணவுகளின் பயன்படுத்தலை முடிந்தவரையில் குறைத்துக்கொள்ள முயற்சிசிக்க வேண்டும். சிலரை பொறுத்தவரையில் தங்கள் ரமலான் ஆசரித்துக் கொள்வது தங்களின் உணவாசைகளை அதிகரிப்பதற்கு கிடைக்கும் ஒரு வாய்ப்பு என்ற நிலையிலாகும். மட்டுமின்றி பல்வகையான உணவு பொருட்களை தங்களின் முன் விளம்பப்படுகின்றது. அந்த உணவுவகைகளில் பலதும் மற்று மாதங்களில் பயன்படுத்திக் கொள்ளாதவையாகும். அது நம்மை மிக அதிகமான உணவுகளை புசிப்பதற்கு ஊக்குவிக்கின்றது. ரமலான் மாதத்தில் இத்தரத்தில் உணவுகளை புசித்துக் கொள்வது ரமலானின் நோக்கத்திற்கும் இலட்சியத்திற்கும் மாறானவையாகும். நோன்பு நோற்பின் இலட்சியத்திற்கு அது உகுந்ததுமல்ல.

பசியின் மதிப்பை உணர்ந்து கொள்வதோடு நோன்பு நோற்பு, ஏழை மக்களின் பசியும், தாகமும், துன்பமும், வேதனையும், பகுத்தறிவதற்கான சந்தர்ப்பத்தை அளித்துக் கொள்கின்றது. அது வாயிலாக அவர்களிடமான அனுதாபம் நம்மிடம் முளைத்துக் கொள்கின்றது. நமது அன்புக்குரிய தூதர்(ஸல்) கூறினார். “ஒரு மனிதனுக்கு முற்றிலும் சிறந்த உணவுரீதிகள் கீழ்கூறும் முறைப்படி தம் வயிற்றை நிறைத்துக் கொள்ள வேண்டும் என்பதாகும். 1/3 உணவு 1/3 தண்ணீர் 1/3 இடம் காலியாக இருக்க வேண்டும்.

6. நம் நோன்பு நோற்பை அல்லாஹ் ஏற்றுக் கொண்டானா அல்லது மறுத்துக் கொண்டானா என்பதைக் குறித்து நாம் எப்போதும் சிந்தித்துக் கொண்டே இருக்க வேண்டும். அதை போன்றே, நாம் புரிந்த நற்செயல்களுக்கும் இபாதத்துகளுக்கும் (மதிப்பையளிக்க) அவசியமாகயிருக்கும் முக்கியமான அம்சத்தை நாம் செய்தோமா அல்லது செய்ய தவறினோமா அல்லது அந்த முக்கியமானவையை நாம் முழுமையாக புறக்கணித்துவிட்டோமா என்பதை குறித்து நமக்கு ஒருபோதும் தெரியாது (அதைக் குறித்தும் நாம் சிந்தித்துக் கொள்ள வேண்டும்) ஆகவே நம் செயல்களில் தவறு நிகழாமலிருக்க தேவையான முன்னெச்சரிக்கைகள் எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும். எல்லாம் வல்ல அல்லாஹ், தம் செயல்களை நிராகரித்துக் கொள்வானோ என்ற விஷயத்தில் ஒரு முஸ்லீம் எந்நேரமும் அஞ்சுகின்றவனாகயிருக்க வேண்டும். ஆகவே நோன்பு நோற்பவர் தம் “நிய்யத்தைக் குறித்தும் எந்நேரமும் கவனமுடையவனாகயிருக்க

வேண்டும். தம் “நிய்யத்தில்” ஏதேனும் மாற்றம் ஏற்பட்டுவிட்டதா என்பதைக் குறித்தும் எண்ணி நாம் அஞ்சிட வேண்டும். அவர் அல்லாஹ்விடம் நிரந்தரம் பிரார்த்தனை செய்பவராக இருக்க வேண்டும். அவ்வாறேயானால் அவரது நோன்புகள் அல்லாஹ்வின் திருப்திக்கு ஏற்றவாறு பரிணமித்துக் கொள்ளும்.

ஆகவே நீங்கள் உங்களின் நோன்பு நோற்பை பாதுகாத்துக் கொள்ளுங்கள். ஒரு சூழ்நிலையிலும் சாத்தான் உங்களை வழி தவறச் செய்யாமலிருக்க கவனிக்க வேண்டும். அதை நீங்களே சுயம் பகுத்தறிந்திட வேண்டும். குறிப்பாக பின்னிலிருந்து குத்தும் இயல்புடையவர்கள் பிற மக்களை பின்னிலிருந்து குத்திக் கொள்வதற்கு பதிலாக உங்கள் நாவை இறை எண்ணத்தின்பால் கட்டிப்போடுங்கள். குர்ஆன் ஓதிக் கொள்வதிலும் மேலும் மேலும் துவா செய்துக் கொள்வதற்குமாக நாவை வினியோகித்துக் கொள்ளுங்கள். **“லா இலாஹா இல்லல்லாஹ்” / “அஸ்தக்பிறுல்லாஹ்” / அல்லாஹீம் இன்னீ அஸ் அலுக்கல் ஜன்னத்த அவ்துபிக மின்னார்”** அதாவது **வணக்கத்திற்குரியவன் அல்லாஹ்வேயன்றி வேறெவருமில்லை. நான் அல்லாஹ்விடம் பாவமன்னிப்புக்காக மன்றாடுகின்றேன். யா அல்லாஹ் நான் உன்னிடம் சொர்க்கத்தை கேட்கின்றேன். நரகத்திலிருந்துள்ள பாதுகாப்புக்காகவும் நான் மன்றாடுகின்றேன். யா அல்லாஹ் இவ்வுலகிலும் மறுவுலகிலும் எங்களுக்கு துன்பம் விளைவிக்கும் அத்தகை பாவங்களிலிருந்து எங்களை நீக்கி கொள்வாயாக! ஆமீன்.**

“பின்னில் நின்று குத்துவதைக் குறித்து” ஒருமுறை ஒரு தோழர் தூயதூதர்(ஸல்) விடம் வினவினார். அதற்கு திருநபி(ஸல்) அவர்கள் அளித்த பதிலாவது **“உங்களின் சகோதரர் விரும்பிக் கொள்ளாத ஏதேனும் விஷயத்தை கூறிக் கொள்வதே பின்னிலிருந்து குத்திக் கொள்தல் என்பதன் பொருள்”** மேலும் அவர் திருதூதரிடம் வினவினார். **நான் என் சகோதரரைக் குறித்து கூறுவது உண்மையாகயிருந்தால்?** திருதூதர்(ஸல்) அவர்கள் பதிலளித்தார் **“நீங்கள் கூறிக்கொள்வது உண்மையாகயிருந்தால் கூட அந்நேரம் அவ்வாறு செயல்படுவது நீங்கள் உங்களது சகோதரனை பின்னில் நின்று குத்துவதேயாகும். மட்டுமல்ல நீங்கள் கூறிக் கொள்வது உண்மைக்கு மாறாகயிருந்தால் நீங்கள் அன்னாரின் மீது அவதூறுகள் கூறிக் கொள்கின்றீர்கள்.**

பின்னிலிருந்து குத்திக் கொள்தல் என்பது முற்றிலும் மோசமான ஒரு செயலாகும். ஒருவர் தம் முஸ்லீம் சகோதரரைக் குறித்து தவறாக பேசிக் கொள்தல் தீய செயலாகும். மட்டுமின்றி ரமலான் மாதத்தில் நாம் சாது மக்களிடம் அனுதாபத்துடன் பருமாறிக் கொள்ள வேண்டும் என்பதை நாம் உணர்ந்துக் கொள்ளவேண்டும். வருகின்ற 11 மாதத்திற்கான ஒரு பயிற்சி மாதமாகும் உண்மையில் ரமலான். பல்வேறு கதீஸீகள் வாயிலாக திருநபி(ஸல்) நம்மை கற்பித்ததாவது, **ரமலான் சகோதரத்துவத்தினுடையவும் பகிர்ந்துக் கொள்தலுடையவும் மாதம் என. குறிப்பாக சாது மக்களிடமும் வேதனையடைகின்றவர்களிடமும்!.** செயல்கள் மூலம் நடைமுறைப்படுத்தி

கொள்ள வேண்டிய தன்மையாகும் ஒன்றுக் கொன்று பகிர்ந்துக் கொள்தல் என்பது. குறைந்த பட்சம் ரமலான் மாதத்திலாவது பகிர்ந்து கொள்தலின் உண்மையை உணர்ந்து அந்த இயல்பை நம்மிடம் வளரச் செய்ய வேண்டும். நம் கைகளில் 10 ஸ்னாக்ஸ் (தின்பண்டம்)” இப்தாறுக்காக இருந்தால் அதிலிருந்து 3,4 எண்ணம் நிச்சயமாகவும் ஏழைகளுக்காக நமக்கு வழங்கி கொள்ள முடியும்

இன்ஷா அல்லாஹ்! இந்த அருள் நிறைந்த மாதத்தில் நம் ஒவ்வொருவரின் மீதும் அல்லாஹ் அருள்புரிவானாக! இறையருட்கள் ஒருபொழுதும் வீணாகுவதில்லை என்று நாம் உறுதியாக நம்பிக்கொள்ள வேண்டும். யா அல்லாஹ்! எங்கள் அனைவரையும் சீரான பாதையில் பயணம் மேற்கொள்வதற்கு வழிவகுப்பாயாக! ஆமீன்.

**Issued by:**

Jamaat Ul sahih Al Islam  
Dawa Department  
Tamil Nadu, India  
**Cell: 7339689239**  
**Web: www.jamaat-ul-sahih-al- islam.com**

**Translated by:**

**Azim Ahmad**

**E-mail: azimahmad070@gmail.com**  
**Cell: 9789180817**